

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

垣曲县中条社区  
借愚公“移山志” 绘民生“幸福图”

今年以来,垣曲县中条社区党支部以党建引领基层治理创新实践,将愚公移山精神融入社区发展治理模式中,开辟出一条共建共治共享的基层善治新路径。

“您看这电表,现在按平价算,每个月能省不少电费呢!”在垣曲县社区服务中心中条社区的老旧小区里,工作人员拿着电费单,跟居民王大爷细细算账。这样温暖的场景,正是中条社区借鉴《愚公移山》“矢志攻坚、代代接力”精神,破解治理难题、服务居民的生动缩影。

明确的目标与使命,是社区前行的“定盘星”。就像愚公始终坚守“指通豫南,达于汉阴”的目标,中条社区党支部把“为民服务”拆成了一件件看得见、摸得着的实事。“以前家里有难处,都不知道找谁商量,现在社区干部常来串门,孩子上学、老人看病的事都帮着想办法!”家庭困难居民王阿姨握着社区主任的手感慨。从“无人帮扶”到“精准守护”,社区让弱势群体有了稳稳的依靠。“不用跑大医院,在家门口就能量血压、问医生,

太方便了!”参加小区爱心义诊的吴奶奶笑着说,社区把健康服务送到了“最后一米”。不仅如此,社区还啃下老旧小区“高价电”转“平价电”的“硬骨头”,并帮宋大姐拉起了文艺队。这些事落地生根,让居民心往一处想、劲往一处使,共建家园的信念愈发坚定。

汇聚居民合力,是社区发展的“动力源”。正如愚公率子孙荷担、邻人孀妻遗男跳往相助,中条社区党支部积极发挥党员先锋模范作用,也让居民从“旁观者”变“参与者”,凝聚起“众人拾柴”的力量。今年中秋、国庆晚会筹备时,居民们热情高涨:“我做过活动策划,流程我来顺!”“我会唱歌,必须上台露一手!”“后勤保障交给我,桌椅道具都没问题!”大家各尽所能、分工协作,晚会办得格外精彩。社区还建起“居民人才库”,电工刘师傅说:“现在社区找我帮更多人解决用电难题,这手艺算用对地方了!”文艺爱好者陈姐也笑着补充:“在这里能和志同道合的人一起排节目,还能给大家带来

快乐,特别有意义!”居民的智慧与力量,成了社区建设的“活水源泉”。

秉持坚韧不拔的劲头,是社区破局的“金钥匙”。愚公面对智叟质疑,以“子子孙孙无穷匮也,而山不加增”的坚持回应,中条社区党支部也凭着这份“啃硬骨头”的韧劲,解决了不少民生难题。此前,部分老旧小区没有专属停车位,居民停车难问题突出。社区没有因“涉及户数多、协调难度大”而退缩,而是一次次组织居民开会协商,一遍遍实地丈量规划,最终划定了30多个停车位,还加装了充电桩。“以前下班得绕着小区找车位,现在回家就能停,社区真是把实事办到了我们心坎里!”居民张先生竖着大拇指说。面对“三无小区”环境脏乱问题,社区更是带头清理杂物、粉刷墙面、补种绿植,还发动居民制定“楼道公约”,如今的小区整洁又温馨,居民们都说:“这‘旧貌换新颜’,全靠社区不放弃的劲头!”

凝聚团结协作的力量,是社区温暖

的“黏合剂”。愚公一家及邻里同心协力、寒暑不休移山,中条社区党支部也用一场场活动拉近了与居民的距离,让“邻里情”变成“一家亲”。腊八节,党员们端着热粥上门:“李奶奶,喝碗粥暖暖身子,有啥需要您尽管说!”春节前,禁毒宣传活动上,居民们围着展板讨论:“这些知识得教给孩子,平安过年才安心!”“谢谢社区还记得我们,这年货太贴心了!”失独老人刘叔接过慰问品,眼眶泛红。“非遗贺新春”活动中,孩子们跟着手艺人学剪纸:“真好玩,下次还要来!”“义诊送温暖”“三无小区环境整治”……每场活动都充满欢声笑语,居民们常说:“现在邻里像家人,社区就是我们的家!”

从《愚公移山》中汲取“矢志不渝、众志成城”的力量,中条社区党支部让古典智慧照进了民生现实。未来,中条社区将持续深化党建引领,优化“主动问需-精准服务-常态治理”闭环,让基层治理更有温度、民生福祉更具质感。

记者 王露 通讯员 刘晓倩

## “桥”见黄河壮美画卷



太美河东

▶ 10月14日  
在临猗县拍摄的黄  
河岸畔美景。

荷宝高速临猗  
黄河大桥如虹,跨  
过奔流的黄河,与  
万亩荷塘、绿色河  
滩相互映衬,绘就  
一幅黄河流域高质  
量发展新画卷。

记者 茹雅 摄

## 暖烘烘的答卷

“从早到晚,我们安排专人轮流值守,抢时间、提效率,确保粮食即来即烘、颗粒归仓。”在夏县南大里乡郭牛村的夏县郭牛富强农作物种植专业合作社内,机器轰鸣、热浪翻滚,玉米转运、装卸、烘干……一派忙碌景象令人欣慰。

自9月中下旬以来,我市多地遭遇持续性降雨,加之气温持续走低,刚成熟的玉米面临晾晒难、储存难的困境。“玉米收回家堆在院子里,白天淋雨、晚上返潮,这样下去难免发霉,再想办法,大半年的辛

苦就要白费了。”郭牛村党支部书记兼村委会主任任世强说。

村民孙红辉家里今年种了18亩玉米,连阴雨让他和老伴犯了难——孩子们都在外打工,收获的玉米一时无法晾晒。“正愁该怎么办时,村里的党员志愿者来了,帮忙采收、装运,把3万多斤湿玉米全部拉到合作社烘干,省了不少麻烦。”孙红辉说。

据了解,郭牛村共有种粮农户600户,玉米种植面积近2000亩。面对持续阴雨带来的秋粮储存压

力,村“两委”第一时间行动,启用去年村集体购置的粮食烘干机,集中力量为村民烘干玉米。为了进一步提高效率,他们还组织党员志愿者组建“烘粮服务队”,分工协作,昼夜轮值,全力投入秋粮抢收烘干工作。

“接下来,我们会根据天气情况及时调整烘粮时间,确保每家每户的玉米都能及时烘干,绝不让村民的收成‘泡汤’。”任世强说。

在阵阵热浪中,郭牛村正以实际行动书写着一份“抢晴战雨保秋收”的温暖答卷。记者 刘凯华

两级法院联动调解  
四起纠纷圆满化解

运城晚报讯 近日,运城中院联合平陆县法院曹川法庭,成功调解了4起劳动争议纠纷案,切实维护了劳动者合法权益,此举不仅是联动释明解纷的生动实践,也是“如我在诉”司法理念的进一步具象化。

“如果4起案件均以判决方式结案,不仅浪费司法资源、增加诉讼成本,还可能让矛盾进一步激化,不利于真正解决问题、彻底化解矛盾。”带着这样的考量,市中院民二庭法官冯国荣与一审承办法官贾小菊经过沟通研判后,第一时间联系双方当事人开始调解释明工作。因被告不在平陆县城居住,为实质性化解矛盾、降低当事人诉讼成本,两级法院法官密切协作,通过电话、微信等方式,从“情、理、法”多个角度向当事人释法、析案、明理。通过耐心细致的工作,消除了当事人之间的隔阂,促使其充分表达诉求。最终,在两级法院法官的共同努力下,双方就赔偿数额达成一致。

(柳君娜)

稷山  
为非遗传承注入青年力量

▲近日,学生在稷山螺钿漆器研究中心研学。近年来,该中心以“理论+实践”“高校+地方”的联动模式,融合文化体验与技艺学习,推动螺钿漆器非遗文化的传播,为传统工艺传承注入青年力量。

特约摄影 粟卢建